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Kereszt.
A három esztendejét töltött öreg baka 

keresztet csinál mindenhová, ahol emberi 
valószínűség szerint utoljára kopik a ba- 
ancsa. Oda kerül a kereszt a faköpünyeg 

oldalara, mikor utoljára uuffüroltatják a vén 
harezost, keresztet kapar a kenyénnagazin 
szürke falara, ahol legtöbbet várakozott az 
öreg szenvedő minden harmadik napján a 
tétnek, keresztet ránt patkójával a vársáncz 

homokjába, ahonnan annyi unalmas délutá­
non került elő elcsigázva a lábkirugdosástól. 
ozent jel ez a kereszt. Az öreg harczos eb- 

én önti ki mindazt, amit elkáromkodni nem 
is lehet.

^ Az idén megritkultak a keresztek. Ám- 
‘ttor megmond!« a czigány szakács, hogy 

»olyan nem is lehessen, hogy az öreg 
csont tovább is maradjon három esztendő-

de titokban mind félt, mind sejtett 
valamit. J
, , K*teIt a gyakorlat is. A váradi oláh 
u»ák hiresztelték, hogy nem igaz ; a csabai 

sárga rigó-ezred azt mondta, bizonyos igaz,

a tüzérek akár meg is esküdtek reá — és 
végül itt maradtunk.

Itt a november, mikor már a regruta 
a városban is kijárt, mikor már frájterek 
lettek a jajbeliek is, de mi csak ttt ma­
radtunk.

Ksto együtt vagyunk mind. Ki az ördög 
menne a városba, szégyenszemre. Dungó a 
szakács, minden este megesküszik rá, hogy 
reggelre „Dungó nincs hier többet,“ de csak 
itt marad.

Megindul a panaszkodás. Debrcczeni 
’ali, aki nemrég jött ,neg szabadságról, a 

legcsendesebb. Fali koma az avizió poszttól 
kórt szabadságot, amiért azután csendőrük 
hozták vissza és leszed ék a fráj tér csillag­
ját. 0 megtette a magául, nincs mit panasz­
kodni rajta.

Gugy Fétör, a inokány gyerek, nagyon 
huzza az angyalokat az égből.

Ilyentajon négy szekér kukoriczám 
is volt már, amit a két sógorommal együtt 
loptunk ójjelenkint. Most meg mi lesz 
otthon ?

Legjobban sir a kis zsidó század-

szabó, a Neuländer Dávid. Fődig az a Jeg- 
tanultabb gyerek az egész században. Hat 
iskolát járt, Pesten dolgozott, úgy ir, mini 
két manipulás. Minden este elsírja a ke­
servét.

Megvolt kérem a helyiségein október 
elsejére, megvolt a gépem, a mintáim. Meg 
volt rendelve nyolcz öltözőt ruha, meg egV 
ól) pengős teli kabát.

Ls hallgatjuk újra, meg újra mint min­
den este, hogy milyen volt az egyik ruha 
milyen szabása volt a másiknak, miiyen lett 
volna a télikabát.

Hitvány ember volna, aki nem tudná 
hogy a legdrágább lett volna a kis koc/kás 
angol ruha, amelyiket az önkéntes ur még 
husvétkor rendelt meg, mikor káplár lett és 
a századhoz került.

Hát van igazság ,J Az önkéntes ur el­
ment czivilbe, azóta tán él is koptatta a 
kis koczkás angol ruhát, amit idegen szabó 
varrt, ő meg itt ül, szegény Dávid és 
varrja rezerva orbeitos blúzokra a friss 
parolit. Mikor lesz ő most önálló ? Soha.

Mind, mind résztveszünk a Dávid nagy
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A nemzeti jogaink körül folyó 
küzdelem vasárnapon decz-ntralizáló- 
dott. A függetlenségi képviselők nagv- 
iesze keiületeibe utazóit, hogy a lel­
kesedésnek amúgy, is lobogó ° lánggal 
égő lüzét élesssze, hogy átültesse az 
otszág népének szivébe a felháboro­
dás és elkeseredés érzését, amely az 
erős akos és jogtipró Tisza-kormány 
fényeivel szemben minden magyar em­
berben erővel kell, — hogy feltá­
madjon.

A függetlenségi párt különösen 
nagj előkészületeket tesz azokra a vá­
lasztásokra, amelyeknek a tárczáikról 
lemondott uj kormánytagok kénytele­
nek magukat alávetni. Kerületeikben 
akarja őket megbuktatni, meggyőző 
demonstrálását kiváltván ezzel szolgál­
tatni annak, hogy a magyar népnek 
sem ők, sem politikájuk nem kell, 
hogy nyelvéről és függetlenségéről sem 
lisza, sem Hieronymi urak kedvéért 
le nem mond.

A hangulat úgy Tisza, mint Hie- 
ronymi kerületében igen lelkes és a 
nemzeti ügynek kedvező. Az ugrai ke-1 
füleiben a függetlenségi párt jelöltjei 
mellett az agitácziól megkezdték a párti 
képviselő tágjai és e lelkes magyar 
nép, amelytől az utó'só választásnál: 
is csak csekély szavazattöbbséggel tu -
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í dőlt Tisza István mandátumot kicsi­
karni, most is erős küzdelmet Jog 

jvivni a függetlenségi eszme diadaláért, 
j hzatmáron Hieronymi vasárnap tar­
totta meg program mbeszédét és a hi- 
j neg fogadtatás, amelyben a város füg­
getlen polgársága részesítette és ame- 

: yet csak kevéssé enyhített a hivata­
los körök csinált lelkesedése, élőnk 
I re"l6nYt »yujt arra, hogy itt is a füg- 
getlenségi lobogó fog győzni.

A miniszter programbeszéde ezt 
Ia re,nényl csak jogosultabbá teszi. A 
nemzeti követelések tekintetében, né- 
hány hangulatkeltő nemzetiszinü frá- 

. zis mellett, természetesen a lemondás 
és kishitűség politikáját proklatnálja,* ......wniu iiiaxja
a/.t hangoztatván, hogy minek erő­
szakoljuk a magyar nyelv érvényesí­
tésére vonatkozó kívánságot, amelyről 

j harminczhat év óta nem volt szó és 
j amelyhez nem tudjuk minden alkot 
mányos tényező hozzájárulását meg­
nyerni ? Ám a miniszter ur elf lejti, 
hogy ez az érv már régen elvesztette

épen az, hogy ezt a tényezőt ma­
gunk felé hajlítsuk, ha kell, tőle jo­
gos követeléseink teljesítését kicsi­
karjuk !

A miniszterelnök ur a tisztviselők 
fizetésrendezésének kérdése tárgyában 
garancziául azt hozza fel, hogy ö, a 
ki élete nagy részét a tisztviselői pá­
lyán töltötte,a kabinetben helyt foglal. 
Ennek az állítólagos garancziának érté- 

i ^ azonban fölöttébb kétségessé teszi, a 
I mikor ő *;s hangsúlyozza, hogy az állatni 
tisztviselők jutalékainak ügyét csak a 
megyei tisztviselőkével együtt kívánja 

j tendeztetni, egy szóval sem mondván, 
jbogy a helyzet javítása nem lesz ki- 
sebbmervü, mint a mostani javaslat- 

jban tervezve volt. Végül a miniszter

az alapossságnak még látszatát is 
hiszen napnál világosabb, hogy ha 
e8i fennálló jogunkat nyugodni is 
hagyjuk, abból nem következik, hogy 

jajról lemondottunk, vagy hogy a ne- 
I künk alkalmasnak tetsző időben ne 
szerezzünk neki érvényt. Az pedig, 
hogy az alkotmányos tényezők egyike 
kívánságainkhoz hozzájárulni nem akar, 
nem ok arra, hogy a harezot abban- 
hagyjuk ; hiszen küzdelmünk czélja

a vám közösség remlithetlen hívének 
vallotta magát, tagadásba ve vén még 
azt is, hogy az önálló vámterület ipa*

I runknak eminens érdeke volna.

Látnivaló hát. hogy ez a pro­
gram valami viharzó lelkesedés felkel­
tésére nem alkalmas ; ellenben arra 
igen, hogy ama kormányférfiak ellen, 
akik ennek alapján kérnek a magyar 
képviselöházban helyet, pártunk min­
den erejével sorompóba lépjen. És ha 
a magyar népből még nem veszett ki 
minden érzék az iránt, hogy mi jó, 
igaz. követésre érdemes és hogy mi 

I rossz, hazug, minden visszautasításra 
méltó — ennek a harcznak győze­
lemmel kell végződnie.
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Veszélyes terv.
nov. 18.

Veszélyes terv merült fel újabban ui 
újságok hasábjain. A hadkiogészitő kerületek 
uj beosztását sürgeti a függetlenségi part 
és ennek kapcsán az a veszélyes terv me­
rült lel, hogy a közös hadsereget a magyar, 
a honvédségét a nemzetiségi területről egé­
szítsék ki, tekintettel arra, hogy az előbbi 
ről jobb, az utóbbiról gyengébb katonai 
anyagot kapunk. Következménye ennek az 
volna, hogy nemzeiiségeinknek közel lele 
magyar vezényleté és szolgálati nyelvű had­
seregen (és lehetőleg magyar helyen) töl­
tené katonai éveit. A közös hadseregben 
pedig megszűnnének a nemzetiségi ezredek, 
mert az Így kiegészített hadseregben a ma­
gyarság óriási többségben volna. A közös 
hadsereg magyarországi ezredéiben a legény­
ség kétharmada magyar anyanyelvű volna. 
A mai 22 magyar és 21 nemzetiségi gyalog­
ezred helyett kapnánk 43 magyar gyalog­
ezredet, amelyek a lovassági és tüzérségi 
magyar ezredekkel együtt 40 százalékát 
tennék ki a közös hadsereg létszámának.

íme, ez az a veszélyes terv, amelyről 
siólani akarunk. Méltányoljuk és helyeseljük 
azt a ezélzatot, hogy a hadkiegészites más 
módon osztassák be. Ez a nemzet joga. A 
hadsereg kiegészítésének módja, valamint 
elhelyezése. Szükséges is, hogy változás 
történjék. Ámde azt lehetetlen dolognak 
tartjuk, veszélyesnek és károsnak, hogy a 
honvédséget teljesen nemzetiségivé tegyük. 
Szükségesnek véljük, hogy a nemzetiségi ka- j 
tonák főleg magyar nyelvű ezredben szol­
gáljanak és magyar vidéken, ámde az hely­
telen volna, hogy az ezred javarészt nem-! 
zetisógi legyen. Ebben az esetben kétségte­
lenül jelentékeny kontingense a nemzetisé­
geknek megmagyarosodnek, ámde a honvédség 
szelleme átváltoznék. A tiszteknek a sza­
bályzat értelmében meg kellen tanulniuk u 
legénység nyelvét, ami még nem lenne olyan 
nagy baj és veszedelem, mint bizonyos nem­
zetiségeknek a hadsereg keretében egy ez­
redben való tömörülése.

Szükséges, helyes, kívánatos és okos 
dolog, hogy a hadkiegészítő kerületek más­
kép osz'assanak be. Amennyire kívánatos 
azonban, hogy — amiként a terv reméli — 
magyarság a közös hadseregben számával 
domináljon, éppen úgy meg keli követelni, 
hogy a nemzetiségek ma tömörülhessenek 
hadsereggé a hadseregben.

Kétségtelen nagyralátó azonban a ter­
vezet. Ha ezt a veszélyes alvet, a nemzeti­
ségeknek ilyen módon való tömörülését mel- 

j lözik. valóra válhat, hogy ez a mód ,a had­
isereg szervezetének érintése nélkül érvényre 
juttathatja a magyarságot a közös hadsereg- 

■ ben és megvetheti — minden elvi fentar- 
; tásnál különbül — a magyar vezényszó és 
j szolgálati nyelv biztos alapját.*

Tisza Istvánról.
ii.

A múltban szerzett hazafiul érdemei­
ről nem tud senki semmit. Mint miniszter­
elnöknek, a jelenje már is megbotránkoztató 
— a jövője mindenfelé s mindenkiben aggo­
dalmat, gyötrelmet és kétséget támaszt.

Mintha szégyelné hogy magyarnak szü­
letett . . .

Alig kezdte meg kormányelnöki tisztét,
I és már is mindent az ellen az ország ellen 
I tesz, melynek hajóját kormányozni lenne 
hivatva . . . s annak a nemzetnek vórlá- 
zitó arczulverésén dolgozik, a melyet a jól- 

j lét s a boldogulás utján vezetni lenne köte- 
Jlessége . . .

Mintha jó előre vesztét erezné 1
Mintha tudná hogy napjai a miniszter­

elnöki bársonyszéken nagyon is meg vannak 
számlálva . . .Siet. Lazasan, félelemtől ker­
getve tesz mindent. Szeretné úgy felhasz­
nálni azt a rövid időt a mit a kaczér sze 
rencse a hatalom birtokában Ígért neki : — 
hadd emlegessék meg nemzedékről nemze­
dékre 1

így aztán kénytelen lesz az esemé­
nyek krónikása ö róla is feljegyezni vala­
mit. Jót vagy rosszat. Neki az egyre megy. 
Mit törődik ő a kritikával ? Csak a feledés 
szürkesége el ne temesse őt és tetteit . .

A hiúság, az önteltség, az önbálvá­
nyozás ördöge kíséri minden léptél. Mintha 
ezt gondolná magában :

„Elértem azt a fényes polezot, a 
melyre egykor a bécsi kegy dicső apámat 
helyezte. Méltó fia vagyok apámnak. Örö­
kébe léptem. Bármit és bármiként cseleked­
jem is: több rosszat és több közveszélyeset 
bizonyára én som mivelhotek, mint egyidő- 
ben müveit a — „Tatusna.*

Az a gyűlölet amit irántam éreznek, a 
mai viszonyok között, nekem „se nem hasz­
nál se nem árt, olyan mint a szentelt viz.“

Hiszen azok a kik irántam ellenszenv­
vel és gyülölséggel viseltetnek, — sokkal 
szenvedélyesebben gyűlölik egymást, sem­
hogy ebből a rut indulatból az éh tönkre 
tételemre elegendőt gazdálkodhatnának meg.*

Ekképen gondolkodik Tisza István mi­
niszterelnök ur.

És elhiheti boldog-boldogtalan, hogy 
ebben neki van igaza . . .

A kormánypártban nincs ma két em­
ber, a ki becsű etes jóhiszeműséggel visel­
tetnék, egymás iránt.

E pártban a „köznép* (ágyutöltelék) 
számba menő, teholség nélküliek, egy idő 
óta állandó készenlétben vannak. Látják a 
vezetés körül az aggasztó bizonytalanságot, 
látják a zűrzavart mely végére menthetetlen 
és minden emberi számítást megszégyenít... 
Várják a Messiást, a ki őket a hagyomá­
nyos húsos fazekak tartalmának háborítat­
lan élvezetében állandóan biztosítsa . . . 
És a míg nincs nekik ilyen Messiássuk: 
nagy az ő leiköknek keserűsége ... s el­
keseredésükben mi telhetik tőlök . . . ? 
Támogatják Tisza Pistát!

A baromnak ha téli takarmánya elfo­
gyott, inkább leoszi az istálló ereszéről a 
száraz venyigét, semhogy éhen pusztuljon. 
És ezt nem is lehet tőle rossz néven 
venni . . .

Mit tegyen ha élnie kell 1 . . s az élet 
elvégre is oly szép . . .

A Tisza Istvánt támogató kormány­

bánatában. Borzasztó dolog is az, mikor 
orra előtt a gazdagság, a jólét, — nyolez 
öltözet ruha, meg ogy GO pengős tólikabát 
és most vége.

Kilencz óra tájban megjön a kapi­
tány ur puczerja, az hoz mindig hirt a vá­
rosból.

— Azt mondja a kapitány ur délután, 
mikor beviszek neki egy pohár vizet, a fele­
ségéhez : — „karácsonyra úgy som leszünk 
itthon*. — Azt mondja erre a felesége : „De 
hiszen bejárhat a Jani reggelenként szoilöz- 
telni*.

Elszomorodtunk mind. Karácsonykor is 
itt leszünk hát, ur isten.

Az egyboli, meg kétheti fiuk ilyenkor 
meglapulnak az ágyon. Ki zavarná az öreg 
szenvedők bánatját ? Hiszen szívesen kül 
denónek ők is. Sose lesz a kétbeliböl öreg 
katona, amíg mi itt járunk. A Dungó sza­
kács csak úgy hívja már őket „kicsi szopós 
fiam*.

Valamelyik betéved ogy krajezáros ujt 
Sággal. Neuländer Dávid, aki nem szün 
meg eddig magyarázni, hogy milyen a sza" 
bás mostanában, felolvas belőle. Nem ért­
jük meg! Idegen fogalmak azok. Csak az1 
lessük, mikor kerül szó a visszatartott ka­
tonákról. Ezt a szót megnézzük nyomtatva 
is, szinte élvezünk rajta.

Trata . . .
Kiienczszázbeli hornista fújja a kilen- 

czei, azért olyan bus a hangja. A vógin,

I meg, mikor lofuvásra jön a sor, mindnek 
meglelik a szómé könnyei. Nem igy fújták 
ezt gyakorlat elölt. Akkor kihívó, büszke 

I volt az utolsó riad t?, hiszen nem soká fúj­
ják már azt a véli harezosok. Most szomorú 

j lemondó, síró a hangja.
Dungó morogni kezd.
„Három nagy esztendő hallgatni min­

dig este. Mindig mondani : ne félj Dungó, 
! csakis három esztendő. Es három esztendőt 
leszolgálta Dungó, most megint hallani. Tra- 
tatata —- fújjad csak, fújjad csak, gebodj 
meg ...

Tíz óra. tizenegy, üti a vártemplom 
órája az éjfélét is, de egy se alszik az öre­
gek közül. Valamelyik dúdolni kozd : Ne 
sirj bundás, ne sírj, kitelik az idő . . . a 
többi utána zümmögi. A lármára bejön a 
napos káplár, öreg fin az is, letelepszik a 
Dungó ágyára és ö is dúdolja.

Neuländer Dávid csuklik a takarói a
alatt.

— Komám Dávid no busulj. Leszel te 
még úri gyerek. Az a lány is csak vár még 
3 hónapot rád.

Dávid nem felel. Azután kiugrik az 
ágyból, leszedi a köpönyeget és halad 
kifelé.

Idebonn tovább megy a dudolás.
A kapuban kopogva jár a poszt, az is 

százbeli lehet, mert olyan hangosat lép. A 
városban nyitva egy korcsmaajtó, idehallik 
a zene.

Az is bukanóát játszik „Reczecze 
nem vagyok ón kapitány . . .* Azt is utána 
morogják.

A nagy danolásban csak a Dungó 
hallja meg, hogy küm a gangon, a fegyver- 
állvány k rül jár valaki. Felül az ágyában, 
pisszent egyet és a másik perezben öten is 
rohannak kifelé. A Dávid kínlódik ott a 
fegyverével, de tanulatlan snájdor létére, 
nem tudja bolegyü möszölui az öt patro- 
nos magazint a fegyverbe elég gyorsan és 
nesztelenül.

Behúzzák, pokrócz alá dugják, ütik is, 
ha nem marad meg nyugton.

— Bolond zsidó — mondja Dungó, 
haragosan, de a könnyei potyognak, mint a 
manöveri eső.

A lépcsőn liailik a kaszárnyaügyeletes 
tiszt kardja, a mint jön fölfelé. A napos 
kiugrik jelenteni, hogy „alesz ezu hóze", 
idebent? meg hiányzik vagy öt ember, aki 
künn szokott hálni minden éjjel, a Dávidot 
meg a hideg rázza.

Reggelig szidják, de amellett mindnek 
vaczog a foga a rémülettől. Csak a Dungó 
morog ;

— Azér a nyolez öltözet ruha ilyen 
bolond zsidó csinálni.Nem búsulni még az 
egész ruhamagazinér se, aki állja a sáncz 
mellett. Kereszt csinálni fegyverre még gya­
korlaton és bolond zsidó akarja lőni még 
egyszer.

Miklós Emil.
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párti többségnek elszomorító ólet és jellem- 
rajza ez 1 J J

A kormánypárt vezéremberei pedig 
sokkal elkeseredettebb gyulöltséggel viseltet 
nek egymás iránt - semhogy mindenik bi 
zonyos kárörömöt jne órezne afféléit hoav 
ha nem o vezethet és basáskodhat - de 
az ő melloztetóse árán az a „gyűlölt má- 
sik sem érhette el ugyanazt a czélt melyet 
akármelyikok is jobban kiérdemelt volna 
mint epen — Tisza Pista.

Ilyen fennkölt érzelemtől áthatva tá- 
mogatjak ezek a jeles honatyák az ujdon-
8 h , r?8Tét ■ ■ ■ Nem az arra méltó 
embert tisztelik Tisza Istvánban mint mi­
niszterelnökben . . . hanem a méltó vetély 
társ útjában azt az akadályt, mely lehetet­
lenné teszi az arra érdemesek kormányra 
jutását ... 1

Mily vak a gyűlölet 1
Képes botorul tapsolni a legszentebb 

érdekek eltiprása felett, egy kis jellemrutító 
ftarorora kedvéért.

Ilyen támaszai vannak Tisza István 
miniszterelnöki hatalmának.

0 ezt csakúgy tudja mint mi. Tudja 
azt is hogy rövidéletü pünkösti királyság ez 
az ő kormányelnökösködése. De azt a rövid 
időt a mit a botorul alakuló körülmények 
szeszélyéből a kormányon eltölthet, ki akarja 
használni, emlékezetessé akarja tenni. Kevés 
ideje van. Nem ér rá sokat gondolkozni. Ez 
az egyik oka — (habár nem is egyedüli 
oka) hogy naponként követi el a meggon­
dolatlanságok egész özönét...

Magyarország egy színpad, a hol mu­
lattató politikai bohózatokat adnak elő. A 
mi országunkat félkörben gyűrűző Ausztria 
(ez a szentséges feketesárga „nagy egész“) 
a ..nézö.tér> — honnan az osztrák gyö­

nyörködik az elő idusban.
Az osztrák nézőközönség fegyveresen 

szórakozik, — mi pedig udvari bolondok 
módjára egymást fenyegetjük, egymásra fo- 
uekedünk, — de egymást tettleges bántál- 
máznunk nem szabad, — mert nincs is 
mivel ...

Jó lenne hogyha mi evvel az Ausztriát 
gyönyörködtető ádáz dulakodással minél előbb 
kitoraázhatuók ós izmossá edzhetnők ma- 
gunkat. hogy mialatt a tisztelt nézőközön­
ség önfeledten kaczag felvonásközben a mi 
kegyetlen sorsunk felett: észrevétlenül el- 
szednők tőlük a fegyvert.

Aztán mi lennénk a néző közönség, 
ok pedig a színművészek és bohúczok, — 
legalább is vagy négyszáz esztendeig, — 
mint mi voltunk. így azután elmondhatná 
egymásnak a magyar ós az osztrák minden 
tartózkodás nélkül : „Kvittek vagyunk“ 
sógor 1 “

Ehhez azonban az effajta tisza pista 
éle vezetés mellett, per absolute nincs ki­

látás !

P rés és felügyelőt az egyházak választják 
A szavazatok felterjesztésére f. é. decz. J hó 

, van kitűzve. A debreczeni evang. egvhá?
kV”;--22-11/%i.

, moly alkalommal minden nugv-
koru egyháztag szavazattal bir.

Gróf Csáky Adorján te­
metése.

dr. Király Péter.

Egyház és iskola.
Hírek ai egyházi hivatalból. Ma tartja

ülését az árvaügyi, h olnsp a gazdasági, hol 
napután az iskolaszéki bizottság, vasárnap 
pedig presbyteri közgyűlés lesz.

Tisztnjitás. A tiszavidéki evang. egy­
házmegye 6 évvel ezelőtt választotta meg 
tiszti karát, a mikor is főesperesnek Materny 
hajós debreczeni lelkész, egyházmegyei fe­
lügyelőnek dr. Meskó László nyíregyházi 

ügyvéd s orsz. gyűl. képviselő választatott 
meg. Az Egyh. Alkotmány értelmében meg­
bízatásuk a folyó év végevei lejár, azért az 
egyházmegyei közgyűlés elrendelte a tiszt­
ulást. Az egyházmegyei elnökséget: föes-

nov. 18.
A korán elhunyt főur gróf. Csáky 

Adorján temetése ma délelőtt 10 órakor 
ment végbe.

A debreczeni társadalom közbecsülés- 
ben es szeretetben állott halottjának vég- 
tisztességen a részvét óriási mérvben nyi- 
atkozott meg. Debreczen város társadalma 

vezető ferfiai mindnyájan megjelentek vég’ 
tisztességén, hogy utoljára búcsút mondja­
nak a nemes szivü gróftól.

A díszes ravatal előtt, melyet Gebauer 
Karoly temetkezési vállalata nagy nomnával 
állított fel, reggel 10 órakor megjelent az 
elhunyt édes anyja, testvérei ós 10 perczm 
csendesen imádkoztak a koporsó előtt.

tf.evéssJ1 ezutan az elhunyt lakása 
előtt aimonffy utczán gyülekezni kezdett a 
résztvevők nagy tömege, kik között ott lát­
tuk Bernáth Elemér táblaeluököt, gróf Dé- 
genfeld Józsefet, Kovács József polgármes­
tert, Széli Farkas táblai tanács eluö öt Rásó 
Gyula alispánt, Szűcs Miklós törvényszéki 
elnököt, Vecsey Imre főjegyzőt, Szunyogh 
Sándort, Karap Mórt, Weszpréray Zoltánt 
Aczél Gézát, Király Gyula, Körner Adolf 
Oláh Károly, Szabó Kálmán, Csóka Samu 
tanácsnokokat, dr. K. Tóth Mihály kupi- 
tányt, a Vilmos huszárezred tisztikarát gróf 
Zcdvitz ezredessel az ólén, a 2. honvéd- 
ezred, a 3. honvódgyalogezred tisztikarát 
u bírói, ügyvédikar számos tagjait, a ka­
szinó választmányai a Korona takarék sző 
vetkezet igazgatóságát és beláthatatlan 
részvevőt.

Az elhunyt bánatos, megtört édes 
anyján, testvérein, sógorán gróf Nemesen 
kívül a temetésre Debreczenbe érkeztek 
gróf Csáky Albin főrendiházi elnök felesége 
(gróf Csáky Albin főrendiházi elnök beteg­
sége miatt maradt el.) gróf Csáky Zenó 
ugocsai főispán néjével Ghyczy Béla ur 
altábornagy, főrendiház tag, Bluuk Vil­
mos vezórhudbiztos, Hortelendy László 
orsz. képviselő, Magyari Kossá Ödön és 
Pál Kóczán György, Fáy György, Lukács 
István.

Kevéssel 10 óra után érkezett a gyász­
házhoz dr. VVolafka Nándor papi kíséreté 
vei. A püspök papjaival a gyászszobábu 
ment, hol a gyászoló család már várta.

A püspök itt csak beszentelte a ko­
porsót, melynek befejezése után a testőrök 
lehozták a koporsót és feltették a 6 lovas 
díszes gyászkocsira.

A koporsón egyetlen egy koszorút he 
lyeztek el. Az elhunyt gróf megtört édes 
anyjának koszorúját, melyen a következő 
felírás volt :

Felejthetetlen szeretett fiamnak 
bánatos anyád.

A koporsó elhelyezése után megindult 
a gyászmenot. Elöl a 4 lovas koszorúkat 
vivő kocsi, megrakva koszorúkkal, utána a 
halottat vivő gyászkocsi.

A koporsót vivő kocsi után haladtak 
a család férfi tagjai, a résztvevők belátha- 
tallan tömege.

A halottas kocsinak mindkét oldalán 
ott függött az elhunyt családi czimore. A 
család nőlagjainak a város bocsájtolta foga­
tait rendelkezósühre.

A gyászmenet a róm. kath. templom­
ba ment, melyet az elhunyt egyik őse Csáky 
bíboros ép,tetett. A templom zsúfolásig
,°ive. ,\,rav?7talt az oltár előtt Aliitól- 

ták fel Wolafka Nándor püspök engesztelő 
szent misét mondott, majd újból feltették a 
takaródiszes órczkoporsót a kocsira ós elin­
dult a gyászmenet a Szent-Anna-utczai 
temetőbe.

A sírnál a kaszinó nevében Szűcs 
Miklós törvényszéki elnök mondott gyö­
nyörű, konyakig megható beszédet, mely 
után leeresztették a koporsót az ideiglene- 
sfn .,.készitett sírboltba, honnan tavasszal 
elszállítják a családi sírboltba.

Az elhunyt gróf ravatalára koszorúkat 
a következők helyeztek el:

Forrón sze,etett bátyánknak - Erzsi 
Eni nővérei La Gomtessa Gabriella Ne- 
mesné, szeretet, tisztelet, fajdalom és bánat 
jeléül — a 2. honv. huszárezred tisztikara : 
szeretett igazgatójának — debreczeni ka­
szinó ; Béla, Ödön és Pál - felejthetetlen 
Jó barátjának ; Utolsó üdvözlet — Huzly 
Loniso ; A felejthetetlen Dórinak Kubelik és 
neje ; Berger család részvéte jeléül; Mis- 
ko.czy Lajos és neje — a legjobb barát­
nak ; Szeretetiiuk virraszt feletted — 
Mousi János ; ^Felejthetetlen barátjának — 
Balkányi Ede ós családja ; Egykori kartár- 
sunknak — a városi tisztviselők ; Igazgató­
éit tagjának — a Korona Takarék és Hi­
telszövetkezet ; Felejthetetlen igazgatónknak
— Hauer ós neje ; Régi igaz barátjának —
szuhányi Andor: Szeretett Adi bácsinak _
László Gabriella ; Felejthetetlen jóltevőmnek
— Bérezi ; Tiszteletünk jeléül — a Casinó 
alkalmazottai ; Tiszteletük jeléül — Hűséges 
cselédsége.

MAPI HÍREK.
Csokonai emlékezete.
— Az első felolvasó ülés. —

A Csokonai kör, városunk ez előkelő 
irodalmi egyesülete, moly a vidéken rang­
ban a legelső irodalmi társaságok, közé 
tartozik, tegnap nyitotta meg téli felolvasó 
üléséinek sorozatát. Ünnepi aktusok közt 
folyt le az első diszülés, miután ugyanekkor 
ülte meg a kör Csokonai születés napjának 
évfordulóját is.

A műsor olyan volt, hogy szinte elfe­
lejtettük, hogy a vidék, a szabad levegőjű 
jó provmczia szolgálatába állanak azok, a 
kik ina nem sietnek munkáikkal csak a’fő­
varosban érvényesülni, de szellemük legja­
vával a mi szükebb irodalmi életünk szín­
vonalát is emelni.

Szávay Gyula kiváló költő, a Petőfi 
társaság tagja, Kardos Albert dr. a kiváló 
irodalomtörténész munkái emelkedtek ki 
különösen a műsorból, melyet Góressy Kál­
mán elnök tartalmas megnyitója kezdett 
meg.

Kardos Albert dr Csokonai maecena- 
sait, pártfogóit ismertette a a kiknek szere­
tető mellett nőtt nagyra Csokonai költé­
szete. Gondos tanulmány, rajongó ügysze- 
Jetet jellemezte a nagy irodalmi értékkel 
bbiró fejtegetést. Szávay Gyula pedig az ő 
kedzes előadásában egy bájosan derűs köl­
teményt olvasott fel, melyet a kiváló poéta 
legédesebb költeményei közé sorozható.

Kedvesen szavait Dóczy Ilona ur- 
hölgy, Rácz Károly zenekara és a dalegy­
let töltötte ki a műsor többi számát nagy 
hatás mellett. 1

A felolvasó ülésen jelen volt nagyszámú 
közönség, előkelő társadalmunk szine- 
java zajos tapsokkal jutalmazta a közremű­
ködőket.
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A Csáky család Adománya a szegényeknek.
Csáky Adorján gróf elhunyta alkal­

mából a város szegényei nagy adományhoz 
jutottak. Az elhunyt gróf sógora, gróf Ne­
mes János tegnap délután felkereste Ko­
vács József polgármestert és az elhunyt 
családjának nevében és megbízásából 2000 
koronát adott át a polgármesternek, hogy 
azt a polgármester saját belátása szerint 
felekezeti külömbség nélkül ossza szét a 
város szegényei között. A polgármester a 
város nevében köszönetét mondott a nemes- 
szivü adományért.

A közgyűlés előkészítése.
A városi tanács ma délelőtt Kovács 

József polgármester nlnöklésével teljes ta­
nácsülést tartott, melyen az n hó 26-án 
tartandó közgyűlés tárgysorozatát állitot 
ták össze.

Elveszett értékpapírok.
A fővárosi államrendörség érdekes 

megkeresést küldött Hajduvármogve alispán­
jához. Tudatja ebben, hogy London és Béos 
között egy pénzeszsák eltűnt a vonatról s 
abban 14 olyan ajánlott levél volt amelyek­
ben magvar és osztrák állampapírok voltak. 
R á s ó Gyula abspán épen ezért megküldte 
az elveszett állampapírok kimutatását az 
összes debreczeni pénzintézeteknek, hogy ha 
a tolvaj itt akarná azokat értékesíteni, ebben 
a szándékában megakadályozhassák.

A főkapitány! hivatal átvétele.
Végh Gyula főkapitány helyettes teg- 

nan este vette át ideiglenesen a rendőrfö- 
kapitánvi hivatali, A biiniigyi osztálv vozo 
tője mint jelentettük Jenev Miklós lesz, aki 
pénteken délután veszi át a hivatalt.

Húsárak Hajdnmegyében.
A honvédelmi miniszter rendelőtől kül­

dött H ijduvármegyének a melyben a kato­
nai élelmi elllátásra tekintettel kimutatást 
kér az itteni húsárakról. Hajduvármegye el­
készíttette a húsárakról szóló jelentést s 
ezekből az tűnik ki, hogy a marhahús leg­
drágább H.-Böszörményben, a hol is a ki­
lója 84*/h fillér. Legolcsóbb a marhahús. 
TetéVenen, ahol 67 fillér a marhahús ki­
lója. Az átlagos ár 80 fillér a többi váro-

lozza, hogy a város tulajdonát képező Pé- 
terfia-utezai 62-ik házban menholvt állítsanak 
fel a hely és foglalkozás nélküli egyének­
nek. Nagyon mélvon ajánljuk a javaslatot 
a tanács figyelmébe, mert hogy milyen üd­
vös vélemény lenne ez n menhely, nem 
kellbövobben indokolni.Annak csak a szegény 
háznak nvpmorán enyhítünk vele, de köz­
biztonsági viszonyunkon is javítunk. Tehát 
saját magunk érdekében is kívánatos a 
menhely létesítése. Itl meleg szobához jut­
hatnánk a szegények s naev hidegek alkal­
mával egy kis kenvér segítséget is kaimé­
nak a rendőri börtönök konyhájáról. Meg­
jegyezzük itt. hogv a rendőrségi börtön 
olyan szűk, hogv gyakran kisebb vétségek­
ért büntetés nélkiif kell elboesájtani delik­
venseket, meit nem férnek el a börtönben

A dalegylet hangversenye.
A dob. dal. színházi hangversenyére nagy­

ban készül a rendező bizottság. A czim- 
balom nvolcznsból 20 án kezdődnek az 
összpróbák. A szereplő hölgyek és urak a 
következők : Részler Károlvné, l’onocsányi 
Mária, Oláh Gézáné. Mészáros Mártha, Ká­
dár Ilonka, Horváth Klárika, ifj. Benváts 
Emil, Hajdú Láazlóné, Nagy Zoltán. Kah- 
debó Kálmán. A hangverseny "iránt érthető 
nagy érdeklődés nyilvánul mindenütt.

Még egy koszorú.
Hétfői számunkban közöltük, hogy kik 

küldtek koszorút a felejthetetlen emlékű 
Kertész János ravatalára. A felsoroltakon 
kivül koszorút küldött, érdemes polgártár­
sunk és pártunk kiváló tagja Harangi Sán­
dor és azonkívül Dobv Sándor Nándudvar- 
ról. A koszorú szalagján a következő arany- 
betűs felírás olvasható : Felejthetetlen nagy 
bátyánknak — Harangi Sándor és neje.

Az Alsó Nyírvidéki Vizlecsapoló Társulat
Gróf Szapáry György elnöklete alatt 

! folyó évi november hó 24 ik napján dél­
előtt 9 órakor, Bebreczenben a városháza 
nagytanácstermében rendes közgyűlést tart 
a következő tárgysorozattal: A jegyzőkönyv 
hitelesítése végett két társulati tag megvá­
lasztása. Szavazatok számának megállapí­
tása. Társulati igazgató jelentése: a társu­
lni vagyoni állapotáról s a hátralékok be­
hajtása iránt tett intézkedéseiről : a Tisza- 
völgvi társulat kötelékébe leendő belépés- 

I röl; a 15 évi adómentesség elnyerése iránt 
telt intézkedéseiről; debreczeni Fanc=ika 

területek ártérbe vonásáról ; a tollsokban és községekben; de ebbe nincs bele- j {^‘éUás betöltéséről; a Berger Jenő-féle 
hol minden busára mé- per miben4„ás6r61 . a Harstein Árpád-félevéve Dobrcczet), a 

regdraga.

Hasihagymáz járvány Balmazújváros.
Szomorú jelentést vettünk B.-Ujváros

perről ; Társulati mérnök jelentése, a csa­
torna tisztításról és uj csatornák építésé 
röl ; a kálló-konvár-esztár pocsaji csatornák- 

I ról ; Társulati mérnök előterjesztése : a 
ról. Ott ugyanis a hasihagymáz, vagyis has- csatornaőri létszám felemeléséről; a foga 
tífusz iijesztő mérvben lépett fel s az utóbbi natba veendő munkálatokról. Az 1904. évi 
2 nap alatt 14 újabb megbetegülés történt. í költségvetés megállapítása. Számvizsgáló-
Közei 100 ember fekszik betegen ebben a í bizottság megválasztása. Kérvények A vá- 
, , , , * , „ lasztmány kiegészítése. A Tiszavolgyi tar­
betegségben. a melynek meggatlasa végett j gu|t, közgyQ,é,ére meghatalmazottak vá-

hatóságok minden! intézkedést mega
tesznek.

Hajléktalanok menhelye Bebreczenben.
Végh Gyula rendőrkapitány helyettes 

egy rendőri, szoczialis és emborbaráti szem- 
pontokbólnagyon üdvös jelentést adott be 
a városi tanácsnak. Ez a javaslat azt ezé-

lasztása.
Egy liba története

Valaki lopott egy libát, de rajta vesz­
tett, mert a rendőrség elfogta a tolvajt is, 
meg a libát i<. A tolvajt behozták a bör­
tönbe s onnan átvette n királyi ügyészség, 
a libát pedig eltartás végett beszállították

a városi gazdai hivatalba. Történt pedig 
mindez julius 25-én. Azóta a libát a város­
gazdái hivatal tartotta ezzel, azzal kukori- 
czával, mígnem tegnap az ügyészség kérte 
a libát, Igen de a városgazdái hivatal kérte 
a liba után a 4 hónapi tartásdijat, ami 11 
koronát tett ki. Eladták tehát a libát, a 
melyért azonban 3 korona 60 fillért kaptak 
csak, az ügyészség tehát a kincstár terhére 
még 8 koronát volt kénytelen kiutalni. Ez 
a liba tehát sok kárt csinált. Először kárt 
tett annak akitől ellopták, de aki nem szer­
zett értesülést arról, hogy a liba megkerült, 
azután a kincstárnak mely ellátásáért fize­
tett s csak a tolvajnak használt, mert az 4 
hónapon keresztül irigyen koszthoz, lakás­
hoz jutott. Az igaz, hogy az ilyen kosztol 
és lakást nem mindenki kívánja meg.

A debreczeni esküdtbiróság elnöke.
Bernáth Elemér Ítélőtáblái elnök az 

1904. évi időtartamra a debreczeni kir. tör­
vényszéknél szervezett esküdtbiróság elnö­
kéül dr. Szűcs Miklós kir. törvényszéki el­
nököt, helyetteséül pedig dr. Szeőke István 
kir. törvényszéki bírót jelölte ki.

Kinevezés.
Gresingor Mártha debreczeni posta és 

távirdakiadót posta és távírda kezolőnöv 
nevezték ki.

Marjay Péter beszámolója.
Marjay Péter a szomszédos hosszu- 

pályi-i választókerület képviselője e hó 
15-ikén tartotta beszámolóját több képvi­
selő kíséretében Henczida, Gáborján és 
Konyár községekben. Nagy Létárói 30 vá­
lasztó polgár Kísérete útjában. Minden köz­
ségben lovas bandérium es nagyszámú kö­
zönség várta a szeretett képviselet kint a 
határában. A községekben talpon volt az ös­
szes lakosság. Henczidan Veres Bálint 
lelkész, Gáborjáéban Gombos Viucze, Ko- 
nyáron Nagy Lajos lelkész üdvözölte az 
érkező képviselőket. — Marjay mind há­
lom községben egy-egy óráig tarló beszéd­
ben világította meg a politikai helyzetet, 
igazolta, magyarázta a függetlenségi és 48-as 
párt magatartását, okát adta, miért tarló 
zott ö állandóan a harczi párthoz, miért 
kell folytatni a harezot az uj kormánynyal 
szemben is. Végül kijelentette, hogy mind­
addig, mig a nemzet jóléte, boldogulása er­
dőkében a hosszú küzdelemnek méltó ered­
ménye nem lesz, ő a harezolók között fog 
állani. Előadásai loirhatatlan lelkesedéssel 
fogadták választói mindenütt, de különösen 
feltűnő hatást gyakorolt előadása a szociá­
lis kérdések tekintetében. Marjay beszámo­
lóját Sáránd. Bagos, Hpályi és Mpályi köz­
ségekben folytatja és végül 29 én Poesaj 
községben fejezi be.

Adományok.
A siketnémákat gyámolitó egyesület 

pénztárosa, Fiiloky Pál, a következő adomá­
nyokat nyugtázza : dr. Jámbor Mihályne 
40 kor., Zichermann Jakab alapitó tag 
(H.-Sámson) egyesületünknek nemcsak ala­
pitó, hanem buzgó tagja is, mert már eddig 
is egy alapitó (dr. Jámbor Mibályné) és -o 
rendes tagot gyűjtött egyesületünk rés^®[e’ 
buzgalmát köszönettel vesszük ; lov5,j8 • 
Balmazújvárosi takarékpénztár 4 k., Földeli 
takarékpénztár 5 k., Dávid Sándor tani ^ 
1 k., Egyháztéri fiúiskola IV. oszt.

HRA BÉCZY A UTAL
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fii Juhász Kálmán !övi» vázó Tieynna |,,
40 bl. Tólh Sándor Iff k. Po^ánv „rn/i ílndród' . tenácz nejéből Pethö Juliánnávaj. 
40 fi!. Gőczoy István 1 k., HajdudorL 40 k ,l,<?sfver.p| •' R6™- Rorencz. Dezső, Gyula és 

. ' ^A7a- Nagyszülői Polgár idősebb Pető Ist-
tiotternaite egy honvedtiszt temetésén. I neipvpi Rö«zörménvi Zsuzsánnávai.

ügy látszik, nem lesz ennek a «vülölt i Najyybáfyini; ifjabb Pelhö István, Nagy Sá- 
nótának vége sohasem. Fölhangzott már a Im,,el . n.*P.Tnőnje. Nagy Juliánná férjé- 
legmagasztosubb ünnepeinkben, mikor a 'VP* Istvánnal és gyermekük, özv.

j Bodó Sámuelné szül. Kozma Juliánná. Va-
nevében is.

magyar királyt ünnepeltÜK s betolakodik a j Sámuelné szül. Kozma J 
templomainkba, temetőinkbe egyaránt. Te*. ,Aflmint közp,i és távoli rokonok 
nap a holtak nyugalmát, zavarták meg "a ndcdl *e£?Yen emlékezete ! 
,hóhér himnusz* hangjai Aradon. Pálffv Al- ' " 
bért honvedhadnagyot helyezték hajtársai
örök nyugalomra s ez alkalommal a teme­
tőben fölhang zoll a daln rJy iránt a gyűlö­
letünk szivünk legmélyéből sarjadzik Nem 
eleg, hogy azt kell szüntelenül német kom­
mandóra masírozó fiainknak hallani ott 
kísért az az átkos dal a honvédség magyar 
szellemében is. S aki életében bizonyára 
büszke volt a honvéd névre s szívből gyű- 
Jölte annak a nótának minden akkordját 
azt azzal adják át az örök enyészetnek,’ 
hogv „Gotterhalte . Mert úgy látszik ez a 
hóhérnóta temet el mindent — a mi 
magyar.

Az ügyvédi kamara köréből.
A d^bmczeni ügyvédi kamara köz­

hírre teszi, hogy Dr. Mandel Károly Nyír­
bátor székhelyivel az ügyvédek névjegyzé­
kébe felvétetett. Dr. Ujlaky Géza debreczeni 
ügyvéd irodáiét Budapestre helyezvén át az 
ügyvédek névjegyzékéből töröltetett.

Nyilvános köszönet.
Azok a nemes lelkű buzgó adakozók, 

a kik a kollégium részére eszközölt őszi 
segélygyüjtés alkalmi hói adományaikat a 
nevelés és oktatás oltárára letenni és ez 
utón is a kollégium épülését, hafásképessé- 
get, gyarapodását elösegélni szíveskedtek — 
ogadják egyen egyen és összesen szívből

- ■'-'KJ VU vmi ült;
Hankó M. tem. int. rendezi.

Menszáros Margit nyilatkozata.
Mélyen tisztelt Szerkesztőség !

, Mély megdöbbenéssel s fájdalommal 
olvastam a .Debreczeni Újság“ folyó hó 
17. számában egy rettenetesen téves 
hírt, melyről tévesen leheltek informálva, 
s melvet sietek megczáfolni. Tény az. hogv 
drága jó anyám súlyos betegen fekszik 
N. Váradon s szombaton siirgönyileg hív­
tak beteg ágyához, de hála az Istennek, 
most már túl van a veszélyen. Szivességökért 
fogadják előre is hálás köszöne’om s ma­
radtam kiváló tisztelettel.

Eensíáros Margit,

Igyunk
A vasú jfalusi Oroszlán természetes égvényes 
savanya gvégyvizet, üvegenként 12 fii. Kap­
ható kizárólag a Schw ircz-féle dohánytőzs 
dóben. Piacz u. 29.

A köszvény halála.
A számtalan szer között, mely csuz és 

köszvényes bántalmak ellen ajánltatik. leg 
jobbnak és felülmúlhat1 tlannak bizonyult a 
törvényesen védett Halápi-féle „Restaurator“ 
mert már rövid használat után a fájdalmat 
nemcsak enyhíti, hanem gyógyítja is, a nél­
kül, hogy nagy pénzbeli áldozatot igényelne,

5.

demlegesen foglalkozni Körbor osztrák 
miniszterelnök álláspontjával, de a maga 
részéről nem tenne olyan kijelentése- 
két az osztrák közjogról, mint Körber 
a magyar közjogról.

Kijelenti azonban, hogy a körber 
nyilatkozatának mines jogi hatálya, 
azok egy előkelő, de mégis idegen embertemetést ' 1
dillentans nyilatkozatai, melyeknek 
semmi jelentőséget semlehet tulajdoni
tani. (Nagy zaj) A magyar kirá y alkot­
mányos jogainak körét a magyar köz­
jog állapítja meg, ahoz senkinek 
semmi köze nincs.A szabadelvű párt­
programjába felvette, hogy a felség­
jogokat a korona és az országgyű­
lés hozzájárulásával meg lehet vál­
toztatni.

Ezzel a felfogással a korona szo­
lidaritást is vállalt, minden egyébb 
beleszólás tehát csak elméleti disszer­
táció, Ha valaki gyakorlatilag is bele 
akarna avatkozni a mi viszonyunkba,
azt a magyar közvélemény egyenesen 
egyenesen visszautasítja. (Viharos taps
és éljenzés jobbról.)

A beszéd az ellenzékre jó hatás­
sal volt, azt hiszik, hogy ezek után 
vagy Körtérnek, vagy Tiszának menni
kell. Ugrón kijelentette, hogy igen jól 
esett neki Tisza nyilatkozata.

Ezután szünet volt.

.(.»I.« egyen es összesen szívből , aiuuzaioi igenyelne,
fakadó őszinte köszönetünk kifejezését Az I u - eízy '"bus ára csak 1 korona 60 f. 
igazgatóság. " Hatarozottan megérdemli nevét, mivel csodáigazgatóság.

Czipész és csizmadia munkásak táncz

A magyarországi czipész- csizmadia 
munkások és munkásnők szakegyesületének 
debreczeni helyi csoportja 1903. nov hó 
-l én szombaton a „Korona* vendéglő dísz­
termében Dalárda és Könyvtár alapja ja­
vára nemzetközi világposta, polgári házas­
sággal egybekötött zártkörű tánezmu'atságot
qrifm2, £IÖre vá,lott személy-jegy 1 kor. 
p " • Család-jegy 3 személyre 3 kor. 
,„e a pénztárnál 30 fillérrel több. Jegyek 

elére zálthatók a rendezőségnél, valamint 
este a pénztárnál. Kezdete este 7 órakor. 
Vége viradaikor. A zenét Veress Tóni jó- 
hírnevű zenekara szolgáltatja.

Halálozás.
Pártunk derék tagját, Id. Pethö Ist­

vánt és családját súlyos csapás érte. Uno­
kája Pethö Juliánná par napi betegség után 
elhunyt. A mélyen sújtott család a szomorú 
gyász alkalmából az alábbi gyászjelentést 
adta ki : A legmélyebb fájdalom lesújtó ér­
zetével tudatjuk felejthetetlen hü gyermek, 
testvér, unoka, áldott emlékű jó rokon né­
hai Pethö Juliánná folyó hó 17-ikén éjjeli 

„ érakor virágzó életének 15-ik évében 
rövid szenvedés után történt csendes el­
hunytál. Kedves halottunk földi maradvá­
nyai folyó hó 19-ikón, délután 2 órakor 
ognak az ev. ref. egyház szertartása sze­

rint Teleki utcza 84. sz. házunktól a Kos 
suth-utezai templomban tartandó gyász­
szertartás után a Kossuth ulczai temo- 
obe örök nyugalomra helyeztetni. — 

Mely végtisztességtételre rokonainkat, ösme- 
roseinket és a nagyérdemű köyónsóget szo- 
tn<¥wd0,t szirvel meghívjuk. Debreczen, 
laud- novómber 18-án. Bánatós szülei :

latos rövid idő alatt a legsúlyosabb beteget 
is teljesen restaurálja. Készítője Halápi 
frigyes gyógyszerész az „Apostol*-hoz. Buda 
pest, József 64. sz.

öj gyártelep.
A fővárosban modern berendezésű, im­

pozáns gyár épült most. Piatnik Nándor és 
fiai, népszerű ezég, gyárat, hol a kártyákat 
a nyomástól a fényezésig teljesen elkészítik, 
(amire más gyár nincs berendezve) áthelyezte 
a Rottenbiller-utcza 17. sz. alatti óriási te 
lepére. A ezég, amelynek Bécsben is van 
telepe, működésének súlypontját ide helyezte 
át, úgy, hogy a külföldet is, első sorban 
Ausztriát, innen látjs el gyártmányaival. A 
ezég egyik beltagja különben a magyar ho 
nosságot évek elölt megszerezte. A remek 
uj gyárban, aho száz magyar munkás dol­
gozik. a vendégszerető ezég az érdeklődő 
két bármikor szívesen kalauzolja.

Táviratok.
A képviselőház nlése.
• A „Debreczen" eredeti távirata.

nov. 18.
Az ujonczjavaslat körül megin­

dult vitának ma szenzácziója volt, 
ugyanis Tisza István maga szólalt fel'. 
Óriási mozgás támadt, mikor elnök 
jelentette, hogy Tisza kíván szólni.

— Halljuk, — kiáltották jobbról.
— Halljuk a főhadnagy urat, 

halljak Chlopy Pistát, — zúgott az
ellenzék.

Tisza kijelenti, hogy nem akar cr-

A nyomor drámája.
; nov. 18.

A kinek van türelme és megfigyeli a 
lapok rendőri híreinek logikai láuczulatát, 
az, megfigyeléséből azt a konklúziót von­
hatja le, hogy inig a tavasz es a nyár gaz- 
dag a szsreuni drámákban, addig az ősz s 
a tél pontosan beszállítja a családir.ásról 
szóló rövid híreket, melye i az újságol .-ásó 
közönség már éppen olyan közömbösen ha­
lad végig, akár a nyár szerelmi drámáin. 
Az intelligens és a jobb módú osztályban 
ritka mind a két eset. Mert szinte azt mond­
hatjuk, hogy az úgynevezett középosztályból 
az öngyilkosságok legnagyobb részét a bűn 
és a büntetés elöli félelem idézi elő, a sze 
genyebb‘rendben a fegyvert, ha különösnek 
is tetszik első pillanatban ez az nntithezis, 
vaiami nemesebb fajtájú lélek motívum, hä 
beteges is az, adja a szerencsétlen nyomo­
rult kezébe.

A szerelmi drámákat, há közelebről 
nézzük az elkövetett tett vezető szálait, 
nem sorolhatjuk egyszerűen néhány roman­
tikus képzelödésü, félmüveit kamasz és 
süldő leány ostobaságai közé. Az áltanános 
nyomor és szegénység az elsőrangú tényező 
itt is. A szerelemről, mint olyanról, valami 
tényleges erőről talán a mi intelligens közép­
osztályunkba nem lehet akkora mértékben 
beszólni, amint a szegényebb osztályoknál. 
Ott som a test, sem a lélek nem lel állan­
dóan és naponta annyi levezető inodusra a 
-zerelmi erejénél, mint a mi köreinkben. A 
férfinek a nő, a kiválasztott nö, tényleg 
mindene, mása úgy sincs s mikor hosszasan 
várva az egybekelésre, a természet egymás­
hoz hajtja őket, egyszerre ott állanak, hogy 
akarva nem akarva, fel kell vegyék a bar- 
ezot a rettenetes nyomor ellen — immár 
hárman. Erejük a harezra nincs, buk- 
niok kell.A tél pedig biztosan meghozza a maga 
nyomor drámáit — a csdádirtásokat. Talán 
a folyton növekvő nyomor okozza, talán az



mäß,

kVf'>rí:‘w&'mmr4 ; . AtfwiftrU

1903. november 18.

általános erkölcsi dekndenczin do az utolsó 
évek őszén, nap nem múlik el, ogy-egy ret­
tenetes meséjü családirtás nélkül. Leírásá­
ban épen olyan borzalmas, mint magában 
de facto. A dekadenczia a lelkeket eléggé 
megedzette, hogy nagyobb kozust ne csinál­
jon az emberi lélek akkor som. mikor egy 
anya három gyermekének szivébe mártja a 
konyhakést, vagy mint tegnap Kolozsvárott 
három gyermekét akasztja fel a ruhaszá­
rítóra.

Undorító a nyomor szülte dráma s 
rettenetes a nyomor. Egyik oldalon a nyu­
gat czivilizátiónak csodálatosan előrehaladott 
világa, a másikon a keleten sem ismert 
foka az ember állati nyomorának. Talán 
mint ok és okozat állanak egymás mellett 
vagy eljön az idő, mikor az, okozat meg­
semmisül" az okof is. Hiszen a franczia de­
kadensek nagy költője, Rollin igyon pengeti 
szemétben megfiirösztött lantját : Éljen a 
halál, éljen a borzalmas undorító halál !

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Szerda : Nagvzás hóbortja (C bérlet.) 
Csütörtök : Casanova (A bérlet.) 
Péntek : Casanova (B bérlet.)
Szombat : Tavasz (C bérlet)
Vasárnap d. u. Orfeusz az alvilágban 

este Sötétség.

letii operettek leszorítják és ha most néha- 
néha szinrehoznak egyet, nincs közönsége. 
Tegnap a szobaleány előadásánál láthattuk 
ezt. A bohózat gördülékeny előadásban ke­
rült színre és a szereplők különösen Faragó 
Ödön, mellette Hahnel, Csigo, Jeszenszkyné 
derült estét szereztek. A kitűnő rendezés 
Faragó érdeme.

L I.

Az eszményi operette.
Irta : Küry Klára.

Kár, ezerszer kár, hogy az esztétika 
nem állapitottn meg az operette szabályait. 
Kicsinyelte, ugv látszik, e műfajt. Pedig 
nincsen igaza. Nem tudom, jár-e annyi em­
ber a templomba, mint operettebe. És a 
közönség ez eklatáns érdeklődése legalább 
annyit jelent, hogy a pajkos zenés-játék 
megérdemelte volna az esztétikai mérték- 
adást is. Szieor és törvény hiányában az 
operette elvadult és mindenki vitathatja kő 
rülötte a maga igazát. Az is, aki romanlí 
kus hintón jár; az is, a ki magafelejtett an­
gol mókán himbálódzik. Engem művészi lel- 
kiismeretem, hajlamom és szerelmem a 
szép, a mély hatás iránt, vágvgyal vitt visz- 
sza nemesebb operetté tájékára, amely hi­
res emberek igaz történeteinek zenés szatí­
rájától volt hangos. Az én esztétikám sze­
rint az operette a dévaj bohóság és a ne­
hézkes opera közt az élet természetes vi­
dámsága. Az öröme bűbájos, derült. A me­
séje se megy túl a megbocsájtható ferdesé- 
gek ostorozásán. És akik mozognak benne, 
férfiak, lányok : ép emberek. Tréfájuk nem 
szertelen, bajuk mind gyógyitható. És báj 
és tréfa lágy rithmusok húrján felolvad egy 
nagy harmóniában. Szemlélődésembe, a 
melyre kedves magyar és franczia szere­
peim tanítottak, durván belekurjongatott az 
angol operette. Én is jártam I ! Kötelesség­
ből tisztán. Kedvem szerint ritkán. A britt 
szigetország nekem megbocsássa : az angol 
őrületén is enyhítettem. Azt kell hinnem, az 
angol élet nagyon szomorú, hogy a tréfát 
a londoni közönségbe valósággal bele kell 
tetoválni, hogy észrevegye. Mennyi érdekes­
ség, mennyi hukfoncz 1 Mennyi müvészietlen 
fintorgatás. Milyen más a franczia operette 
Benne mosoly, derű, szivárvány, szellem és 
költészet is legtöbbször. Ha álmokat szövök 
a magam művészi eszményeiről, az álmok 
sűrűn járnak Páris tájékán, — Londonba 
soha.

Szobaleány. A franczia vígjátékok, me­
lyek óvek előtt uralták a színpadodat, ma 
már nem vonzanak annyira. Az újabb ke*

Panasz a műsor ellen. Vettük a követ­
kező sorokat, melyeket Makó igazgató ur 
figyelmébe ajánlunk. íme a levél :

Tekintetes Szerkesztő Ur !
A ,Dehreczen“-t mindenkor olyan Iáé­

nak ö=mertem. melv nem zárkózik el a kö­
zönség panaszai elől és szigorú tárgyilagos­
ságával bírálja el az eseményeket és e té­
ren elöl jár a színházi ügyekben is.

Épen azért fordulok a Tek. Szerkesztő 
úrhoz, nemesak a masam, de több bérlő 
nevében is. A műsor ellen van panaszunk. 
Nem abban az iránvbnn. hogy az rossz 
lenne. Ellenkezőleg, látjuk és méltányoljuk 
az igaz-’atő ur buzgalmát és nemes törek­
vését. Ez* elismerjük, de az ellen már fel 
kell szólalnunk, hogv egves dhrabokat pl. a 
Casanovát, gvors egymásutánban háromszor 
is kapjuk.

Az a panaszunk tulajdonkénem" tárgvn. 
Azt hisszük s többi bérlők is hozzájárulnak 
ebez. mert a mü=orhól látom, ők is része­
sülnek ebben a kiváló kegyben.

Arra kérnénk az igazgató urat. ne 
adassa elő gvor® egymásutánban az esetleg 
tetszést aratott darabokat, hanem tarkítsa a 
műsort régi. jó színmüvekkel, melyeket szí­
vesen megnézünk és amelyek sajnos ma 
már kezdenek végleg eltűnni a franczia víg­
játékok és az operettek miatt.

Jelen sorok közlését kérve, maradok 
a tek. Szerkesztő urnák

üdvözlettel kérve
Több bérlő nevében egy

„A bérlő“.

A tanár ur rokona.
nov. 18.

kon, aki igen jól érezte magát pénz dolgá­
ban rosszul állott, mert természetesen ké­
sett a postán az a bizonyos nagyobb összeg, 
amit ilyen alkalommal várni szokás. A vége 
az lett, hogy kfllömbözö ürügyek alatt 40 
koronát kért a rokon, aztán hát várták 
ebédre, vacsorára, de nem érkezett. Mivel 
pedig kiderült közben, hogy a Ganz gyár­
nak Feiler nevű mérnöke nincsen, kétségte­
lenné vált*, hogy a derék gentleman, szédelgő, 
a ki könnyű szerrel zsákmányolta ki a tanár 
ur hiszékenységét.

A kedves rokont most keresi a rend­
őrség, ha ugyan azóta más városban nem 
szegődött be valahova vendégnek.

Emberölés a fogházban
— Saját tudósitónktól. —

M.-Vásárhely, nov. 17.

Nemrégiben történt, hogy a szombat- 
helyi püspök palotájába beállított egy rend­
kívül elegáns ur és a kultuszminisztérium 
egyik osztálytanácsosa gyanánt mutatkozott 
he a főpapnak. A fogadtatás igen szives, 
meleg vala, s az osztálytanácsos urat a 
püspök elhalmozta a vendégszeretet minden 
kedvességeivel. Valósággal tojben-vajban 
fürösztötte a finom, előkelő, nagybefolyásu 
férfiút, örök barátságra is lépett vele, mikor 
pedig nehány ezer korona szives kölcsön­
nel segitelt pillanatnyi pénzzavarán, egy­
szerre csak kiderült, hogy a tanácsos ur kö­
zönséges szélhámos a legszimplább faj­
tából.

Ez az eset ismétlődőt meg most ki 
csibén Nagyváradon. Szolcsár.yi Hugó jog- 
akadémiai tanár a könyvei közt búvárko­
dott, mikor szobájába nagy sebbel-lobbal 
beront egy előkelőén öltözött, szőke fiatal 
ur és egyenest a professzor nyakába borul :

— Kedves jó bátyám, csakhogy jó 
egészségben láthatom.

Hamarosan elhitette, hogy távoli rokon, 
Froiler Gyula a neve s mérnök a gázgyár­
nál. A jámbor lórGu nagyon megörült a 
váratlan, a sohsero látott kedves rokonnak 
aki két napig volt házának vendége. A ro,

Vasárnap este az itteni rendőrség fog­
házában, egyik czellában elzárva lévő kőt 
csavargó közül az egyik egy a fogház­
ban kapott fával agyonütötte az ott lévő 
társát.

Az eset a következőleg történt.
Vasárnap este 10 óra tájban a „Csil 

lag-ház“ sarkán lévő kis pálinkamérésben 
összeverekedtek Márton Zsigmond baczka- 
madarasi és Nagy Lajos iklandi illetőségű 
napszámosok. Mert az utczán a csöndet is 
megháboritották, Molnár Lajos rendőr bekí­
sérte őket a rendőrséghez. Ott egyik alka- 
pitány intézkedésére betették őket egy közös 
czellába, a hova a csavargókat szokták éjjeli 
szállásra elhelyezni.

A kulcsos rendőr elvette tőlük a bics­
kákat s rájuk zárta az ajtót.

Egy darabig csöndben maradtak s a 
21 éves Nagy Lajos nem sokára elaludt. 
Mártonban úgy látszik fölébredt a bosszú s 
a mint régi ellenségét igy aludva látta maga 
előtt, felkapott egy hasáb fát a ketnencze 
elöl s azzal három hatalmas csapáét mért a 
fejére, úgy hogy Nagy álmából föl sem éb­
redve, meghalt.

Mikor látta Márton, hogy Nagy meghalt, 
a czella ajtaján dörömbölni kezdett, Kiza­
varta a börtöamestert is s midőn annak 
neje kérdezte miért lármáz, behívta, hogy 
nézze meg mit csinál Nagy, mert rátarnadt s 
önvédelemből egy fával megütötte s azóta 
nem mozdul.

Mikor aztán kinyitották az ajtót, ott 
találták Nagyot, vérben fekve, holtan.

Mártont rögtön vasraverték s mivel az 
előhívott dr. Ziegler Károly rendőrorvos már 
csak a halált állapíthatta meg, elszállitoiták 
más czellába.

Hétfőn kihallgatták a gyilkost, ki azt 
mondja, hogy azért ütötte le Nagyot, mert 
az rávohant egy fadarabbal s agyon akarta 
verni és ő csak az ellen védekezett.

Ez azonban éppen nem látszik való­
színűnek s az orvosi vélemény szerint Na­
gyot alvásközben érték a halálos ütések.

Mártont már átkisérték a kir. ügyész­
ség fogházába, megindították a vizsgálatot 
s a bonczolást is megejtették.

A rendőrség is megindította a vizsgála­
tot annak földerítésére, hogy terhel-e vala 
kit mulasztás az eset megtörténtéért.

Nos hát igen. Első sorban azt a tiszt­
viselőt, a ki két verekedő felet egy czellá­
ban záratott, hogy ha tetszik, folytassák ott 
a verekedést.

De megbotránkoztató könynyelmüen 
bánnak itt el a bekisértekkel. Ha valakit 
bevisznek, azt egyszerűen becsukják egy 
ozellába, ott aztán csináljon a mit tetszik.
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így történhetett meg, hogy a|ig e„? 
pár nappal az előtt egy bekísér, czigánv 
a fogházban fölakasztotta magát s csak 
akkor vették észre tettét, a mikor már ha­
lott volt.

Beszélik azt is, hogy a bekisérteket
jól elverik nem régiben egy kocgjgt
úgy elvertek, hogy kórházba kellett szál­
lítani.

IRODALOM.
Ne váltsad az elméd aprópénzre 
S pocsékolván ne légy hiú :
Barátom, nem becsül meg érte 
Csak pinczér, meg boros fiú.

Utolsó egy pengőd elusztán 
Fáradt a fő s ég a torok,
S az vet meg a legjobban osetán 
Aki megitta a borod.

A hirnevessóg nagykörutja 
Csupa márványos palota.
Ki egy tál lencsén el nem adja 
Háziúrnak kerül oda.

A neve ott lóg diszkeretben 
Kiírva a kapu alatt,
De ismeretlen és neveden 
Aki csak albérlő marad.

Ignotns.
* A színház czim alatt nagyérdekü uj 

folyóirat indult meg Budapesten. Fáik 
Richárd a figyelemreméltó tehetségű fiatal 
író szerkesztésében. Első száma gazdag 
igeret: Rákosi Jenő, Ignotus, Küry Klára 
Somossy Dezső, Mérey Adolf stb. írtak bele 
érdekesnél érdekesebb czikkeket a színház 
köréből. A szépen illusztrált folyóirat a szín­
házi és művészi élet barátainál nagy elter- 
jedésre tarthat számot. A folyóirat egy pár 
érdekes cikkét mai számunk színházi rovatá- 
vm mnla^uk be, Szerkesztőség és kiadóhiv. 
VIII. Baros 59. szám alatt van. Előfizetési 
ára negyedévre 2 korona 50 fillér, Egyes 
szám ára 20 fillér.

DJ napilap a vidéken Temesvárod 
UJ napilap indult meg Temesvári Hírlap 
czimmei, pártonkivül,magyar nemzeti prog- 
rammal Az eísö szára a szerkesztőnek, 
író Pál kitűnő újságíró társunknak ügyes­

séget dicséri.
* Orvosi zsebnaptár. Most jelent meg 

dr. Sugár K. Márton szerkesztésében az 
orvosi zsebnaptár 38-ik évfolyama A min- 
en tekintetben értékes és orvosokra nézve 

netkulozhetetlen mii, csinos kiállításával 
t’-Hk tG-U Ö39zeáHilásával nagy kelendőségre 
arthat igényt. Tartalma: Naptári rész. Uj 

«yógyszerok. Szabályzat. Orvos gyakorlati 
(Diagioostikus vizsgálatok. (Szemészeti 

mu gyógyászati fülészeti jegyzetek. Mérté- 
!!!• h6veJny mérgezések. Gyógyszerek. Or- 
„z ren°elvények gyűjteménye. Orvosok 

vjegyzéke. Kórházak és gyógyintézetek, 
fin f°n J,egy,zék naPtár- A mü ára 2 kor. 
h;„ . . kl^a Lé«rádF testvérek könyvkiadó- 
hivatala. Budapest V. Váczi körút 78.

Az amerikai magyarság
szózata a magyar nemzethez !

m«l»K«merlkábó1 ma kiáltványt kaptunk, 
mn! tü” f mai politikai harczban való tá- 
mogatásukat ajánlják fel. A szózat Így

dé„ .K* amerikai magyarság lázas érdeklő- 
9 közt kíséri éber figyelemmel azt a lel­

kes küzdelmet, melyet Magyarország min- 
°° 'ím bíívü hazafia és polgársága hóna­

pok óta folytat a hatalommal szemben a 
magyar nemzet törvényekkel biztosított, de a 
hatalom erőszakos ellenállása miatt gyakor­
latilag soha sem érvényesült jogaiért.

E küzdelem, édes testvéreink ! az ame­
rikai magyarság szivét lázas dobogásba 
tartja; mert bár tér és idő választ el ben­
nünket tőletek : mi veletek a nemzet szive 
ogyik kamrájának tekintjük msgunkat, s 
ha e szivet a hatalom mérges nyila meg 
úti. mindkét kamara vére egyformán fel- 
huzog, s a mely perczben szükség van rá 
a mi verünk gyűlt omlik a haza védelmé 
ben a tiétekkel.
i . mi -udjuk, hogy a küzdelem, me-
lyet ti folytattok, szent és jogos !

A költő mondá :
»Az ég egy kincset ád minden ha­

zának.
S a nemzet híven őrzi birtokát“.
Ez a kincs, melyet híven kell őrizni 

minden magyarnak : az ország alkotmánya 
es a haza függetlensége.

Ezzel a szent kincsesei mindedig 
szabadon rendelkezett a nemzet, mig a
Habsburg fejére nem jutott szent István ko 
rónája.

Ezt a koronát nem hóditált, hanem a 
nemzettel kötött szerződés alapján szerezte 
meg a Habsburg dynaslia.

Ebben a szerződésben esküvel kötelezi 
magát az uralkodóház, hogy a nemzet ősi 
Jógáit soha csorbítani nem fogja, sőt azt 
tiszteletben tartja és mindenekkel szemben 
megvédelmezi.

Ezen szerződésért országot, koronát 
adott a nemzet és hűséget Ígért fejedelme 
iránt.

„JEzu*^n ismerteti a Habsburg dynasz- 
ha 577 óvon át folytatott cselekedeteit, 
majd így folytatja :

De mi érezzük, hogy egy újabb ma­
gyar szabadság harcz szele verdesi a hom­
lokunkat. Ezen érzet kinos aggodalma kész­
tet bennünket, hogy a tengereken át felélek 
kiáltsunk magyar (estvéreink, hogy a haza. 
szeretet szent lelkesedésében együtt érzünk 
veletek I

S mikor ezen haza szeretet nevében a 
küzdelemben való kitartásra buzdítunk ben­
neteket : tudomásotokra hozzuk, hogy Ame­
rikában immár közel másfél millió magyar 
él, s ennek minden fegyver fogható tagja 
azt kiállt ja felétek, hogy ha kell : karunk’ 
vérünk és életünk a hazáé !

A magyarok királyának pedig azt izon- 
jfik, hogy : Szicziliáuak egy bölcs királya 
szerint a fejedelemnek legjobb tanácsadói a 
halottak.

Nekünk is vannak ilyen fátyollal elta- 
kart szent halottjaink. Ami szenvedéseink 
vérkönnyüje azon törvény pecsétje, melynek 
végrehajtásáért küzd a magyar nemzet ma.

Értsd meg, óh király, hogy a nemzet 
addig csak nyugodlan, türelmesen kér, mig 
mint bősz Oczeánban, háborgó hullámot 
nem ver fel a múlt égő emlékezete és a 
jelen keserű haragja.

Azután kicsi egy ember engedmé­
nyezése a háborgó tengernek, mely fölött 
mint egykoron, úgy ma is az ur lelke 
lebeg I

Hajtsd alá előtte a főid poráig homlo 
kod, oh fejedelem : no várd be mig megdör 
dűlnek a nép ajkán a szent iras szavai 
.Magamra öltöm a haragot, mint egy pa­
lástot ; mert nem békét jöttem én hirdetni 
hanem harezot és halált I“ ’

A Clevelandon, 1903. okt. 25-ón tar­
tott népgyülésből.

elnök :

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen* távirati tudósítása.

Nov. 18.
Készáru : változatlan.

Búza áprilisra . 
Rozs „ . . 
Zab „ . .
Tengeri májusra

7.72-7.73
6.69-6.70
5.50-5.51
5.24-5.26

.C*
s Z I N L A P.

Ma, szerdán, bérlet 42-ik szám

A nagyzás hóbortja.
Vígjáték 4 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.
Holnap, csütörtökön, béélet 43-ik szám „A*

Casanova.
Regényes nagy operotte 3 felvonásban.

NyiHtép,
Koszvény- és 

rheumabetegeknek.
Kik ezen betegségektől alaposan szaba­
dulni akarnak, nem ajánlható eléggé a 
valódi Vilmos-íóle köszvény és rheuma 
elleni vértisztitó thoa. Készítője Wilhelm 
Ferencz gyógyszerész, cs. és kir. udvari 
szállító, Neunkirchen, Alsó-Ausztria ; a 
párisi és mellbournei kiállításokon a leg­
magasabb díjjal — aranyéremmel — lett 
kitüntetve. Kapható Franz Wilhelm gyógy­
szerész cs. és kir. udvari szállítónál 
Neunkirchen, Alsó-Ausztría, valamint a ne­
vesebb gyógyszertárakban, drogueriákban. 
1 csomag 2 kor. 1 postacs. 13 doboz 24 

k. bérmentesen Magyarország minden 
állomására.

(Raktár Debreczenben Tóth Béla 
gyógyszertárában. (2)

Egy fiú teyeslHFH
vétetik egy közel vidéki elsőrendű nyomdába. 
Czim a kiadóhivatalban.

jegyző :
Bak László s. k.

Boros Testvérek ánr^hdj!at
zába remek őszi divatkelmék és téli czikkek 
óriási választékban megérkeztek. Meglepő 
olcsó árak.

Újdonságok
Kardos László

üzletében,
Kossuth utcza 9. szám.

Szőnyegek minden faja 
Pokroczok » »
Bútorszövetek nagy választékban 
Linóleumok minden faja 
Szövetfüggönyök minden faja
Csipkefüggönyök » »
Ágyteritok » »
Asztalterítők » »
Flaneltakarók és utazópokróczok 

minden faja
Bőrvásznak és padlóparketek

minden faja.



'Y-Mk %* K, *

SS#«

^ Cem2k, kösseiiéirsy (rheums)

z--‘>

szaggatás, derék- és hátfájás, valamint mindennemű izü- 
N leli bajok ellen legbiztosabb szer a törvényesen védett

HALAPI-féle

RESTÄU RATO
mely már rövid használat után a ládáimat nemcsak 
enyhíti, de sikeresen gyógyítja. Számos orvosUmar ál­

tál kipróbálva és ajánlva.
tubus ára 1 kor. 60 fittEgy tubus ára

Egyedüli raktár :
,Ai CSTÖL" gyógyszertár Budapest, VIII József körút 64.

Debrec cnben kapható a iüihálovits-iél e gyógyszertiuban

I Használat előtt-

Éveken át szenvedőm rli umatikus bímtuliniikbiin. Semmi fele 
„ytWvszer, sem ÍTmlü nem használt. Az üti restaurátor küItüCSé 
nek köszönhetem egyedül gyógyulásomat. Fogadja ezért halas kö­
szönetéinél és abbeli ígéretet, hogy mindenkinek, ki liasoniu 
tegseghen szenved, a legmelegebben fogom ajánlani, 
lindapest, 1911.'!. szept. 10. MUNKÁCSI JÚZSE

Hernád-u. Mi).

be-

ÄZ »Alsó üfylrvláíí! Vtr'ícíapsló Tírsn!?** 
elnökétől

286—1903 sz.
Meghívó

A W n

t. évi november hó 24 ik napján d. e. 9 óra 
kor, Debreczenben a városháza nagytanács 

termében tartandó
s^erpsiss B&öasgy illésre.

i.
Tárgysorozat :

A jegyzőkönyv hitelesítése végeit két tár­
sulati tag megválasztása.

Szavazatok szamának megállapítása.
3.

Használat

ÜOÖ OöO OO OOOOOO }

o Az ÜJ SzonyeghÉzban
Q megérkeztek ■- D

O AZ l,J SZŐNYEGEK, § 
O FÜGGÖNYÖK. 3
° BÚTORSZÖVETEK, 5

S3O Ágy- és asztalterítők,8 KOCSIT A KARÓK, fi:

Donogánss Somossy
Kunz József és Társa Utódai

Bebreczen, Kistemplombazár
Újonnan átalakított áruház.

Nagy karáGsonyi
Leszállítóit árak.

LÓPOKRÓCZOK,
g Valódi linóleumból ^

: I I Szövetek, barchendek, flanelek, mosó 
f bársonyok. (1)

T: su! a ti igazgató jelentése.
a) a társulati vagyon állapotától s a 

hátralék bithaj ása iránt tett intézkedé­
seiről ;

b) a Tiszavölgyi társulat kötelékébe 
leendő belépésről ;

c) a 15 évi adómentesség elnyelése 
iránt tolt intézkedésről ;

d) debreczeni Fanesikit pusztai tér e- 
tek ártérbe vonásáról ;

e) a tollnoki állás betöltéséről ;
f) a Berger Jenő-féló por mibenátlus.r-ol
g) a Harl.-tein Árpád-tele perről ;

4. Társulati mérnök jelentése.
a) a csatorna tisztításról és uj csa: .■ ■ - 

nák építéséről ;
b) a kálló-konyár-osztár pocsaji (■■■■.- 

tornákról ;
5. Társulati méruö; előterjesztése ;

aj a csatornaőri létszám felemeléséről,
b) a foganatba veendő munkálatokról.

6. Az 1904. évi költségvetés megállapít, sa. 
A számvizsgáló bizottság megválasztása.í.

Q gyári raktár

S Bosznay J. és Társa 8
9 Bebreczen. Kossuth utcza. P,
Of> :s 00300-00Dt'fOOO '3

Egy jó csésze tea kedvelők, kérjetek mindenütt a 
világ legjobb és legfinomabb tutiját

Ind e*51 a a
Melange a legfinomabb China. India és Ceylon ól 
Valódi csak eredeti csomagban. Raktárak a lelra- 

gaszokon láthatók.
Főraktár Debreczenben Kontsck Gézánál.

A Magyar Fém- és Lámpaártt-gyár

8. Kérvények.
9. A választmány kiegészítése.
10. A Tiszavölgyi tur-ula: közgyűléséé trmg- 

hatalmazott'.ik választása.
Debreezen, 1903. nov. 15.

Gróf Szapáry György a. k.
társulati elnök.

WdütofgaHSK« r.w-■■■':> vsat:«S,:?.e,s

Bormérés megnyitás.

részvénytársaság gyári raktára
Bebreczen, Piacz-ulczaés Siraonffyutcza sarok,

Oyár : Budapest- Kőbányán. "'SC;
Ajánlj» gyártmányait .

mmi csillárok, asztali as
valamint

B ron zc 1> i sztá rgy ak at
állványok, Íróasztali berendezések,

gyerlyalartók stb.
a legmérsékeltebb gyári árak mellett.
Ugyanitt kapható valódi amerikai petroleum

„Király-Olaj“
mely kizárólag e gyár számára gyártatik, 

tiszta, szagtalan és robbanhatatlan.
Helyben minden mennyiség házhoz 

szállittatik.

Tiszteié!tel erte-i em a ti. é. közömé■ 
get, hogy I. hó 21-én

hu^kaesf él y I y e I
egybekötve borméréseinei megnyílom.

Szives támogatási kérve
tiszteiéitől

Pethö Lajos
Teleky-u. 60.

BRÁZAYÉ5 
SOSBORSZESZ

NAGY ÚVEC 
ARA: 2 KORONA 

KJ KIS ÜVEG ARA! 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 
. . . . MELLÉKELVE VAN!. • •

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvit vomcuuákm öebroczen, a főp-wiHv n ózombmi.
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